

Митракова Н. А., Балмуш Е. И.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СРОКОВ ХРАНЕНИЯ ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ В БИБЛИОТЕКЕ ВУЗА

Представлены результаты анализа специальной литературы и конкретного опыта по определению сроков хранения периодических изданий в Научной библиотеке Молдавского государственного университета.

Периодические издания занимают значительное место в фондах библиотек. Интерес читателей к ним постоянен. Наибольшее число запросов приходится, естественно, на текущие издания, хотя в последние годы отмечается рост интереса к ретроспективным.

Каждая библиотека, имеющая фонд периодических изданий, ведет работу с ним, исходя из общих принципов организации библиотечного дела и общих требований к фондам библиотек. Об этом можно судить по методическим рекомендациям и публикациям в периодических изданиях [1—6]. Но эти принципы и требования не в полной мере учитывают все особенности, всю специфику периодических изданий как составной части библиотечного фонда. Это относится в первую очередь к определению их сроков хранения в той или иной библиотеке.

Совершенно очевидно, что без глубокого и всестороннего исследования и анализа проблемы невозможно рационально организовать хранение и использование стремительно растущих фондов периодических изданий. В большинстве случаев возможности библиотек ограничены, резервы площадей давно исчерпаны, газеты и журналы содержатся где и как попало, в условиях, противоречащих самым элементарным требованиям сохранности. Библиотеки, конечно, рассчитывают на расширение площадей хранения. Но целесообразно ли это в экономическом отношении? Ведь не все документы представляют собой научно-практическую ценность и пользуются одинаковым спросом. Как показывает анализ, многие газеты вообще не запрашиваются читателями, утратили социально-политическую значимость и первоначальный вид в силу естественного старения. Количество ни разу не востребованных и малоспрашиваемых периодических изданий из года в год растет, усугубляя и без того трудное положение с размещением фонда, отрицательно сказываясь на качестве обслуживания читателей.

Учитывая эти обстоятельства, Научная библиотека Молдавского государственного университета (НБ МолдГУ) поставила задачу определить сроки хранения периодических изданий. Предварительно сотрудники библио-

теки изучили имеющиеся по этому вопросу документы и материалы. Особое внимание привлекло то, что некоторые библиотеки (например, Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина) уже на стадии текущего комплектования разделяет газеты на подлежащие постоянному и временному хранению [6]. Учтено и то, что критерии отнесения газет к малоспрашиваемым изданиям, определенные в самых первых инструктивно-методических материалах, зафиксированы в регламентирующих документах практически всех республик [4].

При определении сроков хранения периодических изданий в НБ МолдГУ главный упор сделан на инструкцию [7], где установлены сроки хранения изданий по целевому и читательскому назначению, характеру информации. К тому же в данной инструкции указано, что библиотеки высших учебных заведений имеют право самостоятельно определять сроки хранения периодических изданий [7, с. 210].

Работа потребовала больших затрат интеллектуального и трудового потенциала. Специальная комиссия из ведущих сотрудников библиотеки проанализировала выдачу документов за последние 10 лет по формулярам. При установлении срока хранения того или иного издания принимался во внимание не только спрос на него, но и целевое и читательское назначение документа, а также статус библиотеки. Проведенная работа позволила упорядочить фонд периодических изданий посредством определения сроков хранения каждого из них. В результате стало возможным сократить время выполнения заказа читателя до минимума.

Анализ выдачи общественно-политических, литературно-художественных, производственно-технических, научно-отраслевых, научно-популярных, научно-информационных и других изданий показал, что быстрее всего (через 2—5 лет) устаревают массовые общественно-политические и литературно-художественные журналы и газеты, издания массового и производственного назначения, где используются информационные и публицистические формы изложения материала, а также

художественные жанры — обзоры и обзоры на различные темы, статьи, очерки, репортажи, стихи, рассказы, повести, романы. Большинство периодических изданий устаревает через 10—15 лет. Дольше всего (15—20 лет) пользуются спросом научно-исследовательские, научно-технические издания, где публикуются крупные статьи, рефераты, аннотации, резюме, хроника научной жизни.

На основании этого анализа определены следующие сроки хранения:

Постоянно	Почти все научные издания и часть информационных изданий по проблемам высшей школы («Биологические науки», «Бюллетень Минвуза», «Вестник МГУ», «Генетика», «Дифференциальные уравнения» и др.). Все издания, вышедшие на территории республики Молдова («Агрικултура Молдовой», «Молдова», «Кодры» и др.), в том числе многотиражная газета университета.
15—20 лет	Издания научно-технической и исследовательской направленности («Вестник АН СССР», «Биофизика», «Прикладная математика и механика» и др.).
5—10 лет	Общественно-политические, литературно-художественные, научно-популярные издания («Аврора», «Зна-

2—3 года

ние — сила», «Природа», «Дружба народов», «Рабочий класс и современный мир» и т. п.).

Издания больших форматов (1/8 доля бумажного листа) и другие, где представлены материалы развлекательно-познавательного характера, кроссворды, шахматные задачи, различные советы домохозяйкам и пр. («Огонек», «Крестьянка», «Советский спорт», «Труд» и т. п.).

Исследование позволило выявить издания, ни разу не спрошенные на протяжении 10 лет. Их список отправлен в Национальную библиотеку Молдовы, являющуюся депозитарием малоиспользуемой литературы. После ответа этой библиотеки не востребованные ею издания решено списать.

В результате всей проведенной работы повышена научная и информационная ценность фонда периодических изданий, ускорено выполнение запросов читателей, сэкономлено время библиотекарей, а значит, и читателей на поиск необходимых им изданий. Следует также отметить экономический эффект: отказ от приобретения и хранения непрофильных и невостребованных документов дает определенную экономию государственных средств.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Газетные фонды библиотек. Проблемы учета и обеспечения сохранности: Сб. науч. тр. / Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина; Сост. Р. Г. Абдуллин, Н. Н. Бессонова.— М., 1984.— 123 с.

2. Газетные фонды библиотек. Совершенствование организации и повышение эффективности использования: Сб. науч. тр. / Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина; Сост. Р. Г. Абдуллин, О. Н. Нижнева.— М., 1980.— 95 с.

3. Мотульский Р. С. Моделирование как основа формирования фонда периодических изданий библиотеки вуза // Науч. и техн. б-ки СССР.— 1989.— № 9.— С. 28—34.

4. Работа с газетными фондами в государственных библиотеках союзных республик: Метод. рекомендации

/ Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина; Сост. О. Ю. Панаева.— М., 1988.— 35 с.

5. Сохранность газетных фондов: Метод. рекомендации / Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина; Сост. Т. И. Белоусова, Н. Н. Бессонова.— М., 1989.— 44 с.

6. Формирование, депозитарное хранение и учет газетных фондов в универсальных научных библиотеках: Метод. рекомендации / Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина; Сост. Н. Н. Бессонова, О. Н. Нижнева.— М., 1988.— 65 с.

7. Инструкция о порядке исключения устаревших по содержанию и ветхих изданий и материалов из библиотечных и справочно-информационных фондов // Организация работы научно-технической б-ки: (Метод. рекомендации).— 5-е изд., перераб. и доп. / ГПНТБ СССР.— М., 1985.— С. 205—224.